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#Klimabarometeret – TNS Gallups Klimabarometer

 Årlig undersøkelse.
 Kartlegger befolkningens holdninger og interesse for 

klima og klimapolitiske spørsmål.
 Formålet er å sette fokus på klima og skape debatt.
 Undersøkelsen ble gjennomført første gang i 2009, 

og vi har gjennomført åtte målinger.
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Klimaendringer som sak står vesentlig 
mer sentralt i befolkningen dette året, 

enn hva den har gjort tidligere.
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De viktigste utfordringene Norges står overfor 

Viser de 7 øverste av totalt 14 saker. 

2015

Klimaendringer 
34%

Innvandring 38%

Utdanning 28%

Helse 33%

Kriminalitet 22%

Vei&Bane 30%

Fattigdom 21%
Terrortrusselen: 21%
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28
31

2009 2009 2010 2010 2011 2013 2014 2015

Andelen av befolkningen som ser «Klimaendringer» 
som en av Norges tre største utfordringer.

Utvikling 2009 – 2015
Prosent oppslutning
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Klimaendringer fortsetter å styrke sin 
betydning blant de under 30 år

Rykker opp fra 11. plass i 2011 
til 2. plass i årets måling

eva.fosby.livgard@tns-gallup.no
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Blant de over 60 år er «Klimaendringer» den 
viktigste utfordringen Norge står overfor

med en oppslutning på 41%
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Klimasaken øker i betydning blant stort sett alle velgergrupper.
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Av totalt 14 saker. 
Endring fra 2014 markert med piler.

 Høyre-velgere sidestiller betydningen av klimaendringer, utdanning og 
kriminalitet som utfordringer for Norge. Alle med 27% oppslutning. 

 FrP-velgere sidestiller klimaendringer med den internasjonale 
finanskrisen. Begge med 10% oppslutning.
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Hva forklarer holdningsendringene?

21

1. Hva folk opplever
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2. Hva politikerne er opptatt av

Hva forklarer holdningsendringene?
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3. Hva media fokuserer på

Hva forklarer holdningsendringene?
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“Klimaendringer” i norske medier
2007-2011

Antall saker

Kilde: TNS Gallup Klimabarometer 2011
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De unges rangering av klimasaken i
forhold til andre saker

Kilde: TNS Gallup Klimabarometer 2011
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«2015 blir et viktig år for klimaet»

«Vi skal ikke vente på en ny avtale før vi 
handler»

«Norske utslipp skal også ned»

«Norge har klare ambisjoner»

«Norge er pådriver for en avtale som 
bidrar til å begrense global oppvarming» 

«Norge har et ansvar for å gjøre en 
forskjell i arbeidet for å begrense 
klimaendringene»

«Vi skal bidra globalt. Norge er derfor 
ledende i arbeidet med å bevare 
regnskog»
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2010 2010

Mellom de to siste datainnsamlingene til Klimabarometeret 
har det vært varslet seks ekstremvær, 

en dobling i forhold til 2013
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Over 30% av befolkningen mener de har erfart konsekvenser av 
klimaendringer i sin kommune. Andelen øker markant. 

Andel av befolkningen som mener de har 
sett eller opplevd konsekvenser av 
klimaendringer i sin kommune? 
(n=1040) Prosent.
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Hvilke endringer i naturen mener du at du har 
observert i din kommune som konsekvens av 
klimaendringer? (De som har erfart endringer n=348) 
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I hvilken grad tror du klimaendringer vil føre til flere av følgende hendelser i Norge 
fram mot 2050? (n=1040) Andel som svarer i stor/svært stor grad.

Klar økning i andelen som tror på mer stormer/orkaner, flom og 
ras/jordskred som følge av klimaendringer
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I hvilken grad tror du klimaendringer vil føre til flere av følgende hendelser i Norge 
fram mot 2050? (n=1040) Andel som svarer i stor/svært stor grad.

Klar økning i andelen som tror på mer stormer/orkaner, flom og 
ras/jordskred som følge av klimaendringer
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I hvilken grad tror du klimaendringer vil føre til flere av følgende hendelser i Norge 
fram mot 2050? (n=1040) Andel som svarer i stor/svært stor grad.

Klar økning i andelen som tror på mer stormer/orkaner, flom og 
ras/jordskred som følge av klimaendringer

Pr
os

en
t



TNS Gallup © 2015
eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

Allikevel er det stadig færre som bekymrer seg 
for konsekvenser klimaendringer kan få 

for seg og sine

60
52 54

47 48 44

2010 2010 2011 2013 2014 2015

Jeg er bekymret for konsekvensene klimaendringer kan få for meg og min familie. 
(n=1040) Andel helt/delvis enig.

Pr
os

en
t

Blant de som mener de har sett konsekvenser 
av klimaendringer ligger andelen på 61%
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Hvor enig eller uenig er du i følgende påstand: 
Jeg er opptatt av hva jeg kan gjøre for å redusere 
min egen belastning på klimaet. (n=1040) Prosent.

To av tre er opptatt av hva de kan gjøre for å redusere egen 
belastning på klimaet. De som mener de har sett konsekvenser av 
klimaendringer er mer bevisst egen atferd.
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Redusert innetemperaturen

Redusert personlig forbruk

Blitt flinkere på kildesortering

67%
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Selv om 70% av forbrukerne sier de  
er opptatt av produsentens miljøprofil 

når de kjøper et produkt…
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… er det allikevel bare 45% som vanligvis 
velger et miljømerket produkt fremfor et annet 

ellers likt produkt 



TNS Gallup © 2015
eva.fosby.livgard@tns-gallup.no40

Hva skal til for å få forbrukerne til å velge mer 
klimavennlige produkter?

Produkter med mindre klimabelastning 
må være tydelig miljømerket (75%)

Produkter med mindre klimabelastning 
må bli billigere (73%)

Større utvalg av produkter med 
dokumentert mindre klimabelastning 
(71%)
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Hva med energieffektivisering av egen bolig?
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Hvilke av følgende ENØK-tiltak har du gjennomført 
de siste fem årene på boligen din? (n=1040) 
Prosent.
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Hva er din motivasjon for å gjennomføre 
ENØK-tiltak i boligen din? 

(De som planlegger tiltak n=305) Prosent.
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Interessen for å gjennomføre energisparetiltak i private hjem 
avtar og kan skyldes lave strømpriser.
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54% foretrekker støtte fra ENOVA 
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Interessen for å gjennomføre energisparetiltak i private hjem 
avtar og kan skyldes lave strømpriser.
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17

29 32 33

2010 2013 2014 2015

54% foretrekker støtte fra ENOVA 

35% foretrekker skattefradrag i selvangivelsen 
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Fortsatt stor interesse for elbiler og ladbare hybridbiler. 
Den ladbare hybridbilen oppfattes som like interessant som i 

2014, mens interessen for elbilen svekkes noe.
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Fortsatt stor interesse for elbiler og ladbare hybridbiler. 
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Kan du tenke deg å kjøpe elbil eller ladbar hybridbil neste gang du skal anskaffe deg bil? 
(n=1040) Prosent.
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Kjøpsinteressen for elbiler faller med 8% 
i Oslo/Akershus fra 2014 til 2015
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43% av befolkningen er enige i at de ladbare
hybridbilene bør få de samme fordelene 

som elbiler
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62% mener myndighetene i større grad 
bør benytte bilavgiftene for å fremme en mer 

miljøvennlig bilpark
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For 47% av befolkningen er bilavgiftene 
en politisk viktig sak

Bilavgifter er like viktig for FrP-velgere (67%)
som for MDG-velgere (67%)
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Høye forventninger til mange sentrale aktører, 
men resultatene oppfattes som svake

Andel som forventer i stor eller svært stor grad 
Forventninger

I hvilken grad forventer du at følgende aktører og bransjer tar en aktiv rolle 
for å redusere utslipp av klimagasser? (n=1040)
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Forventningene øker
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Forventningene øker, flere oppfattes å lykkes!
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Forventningene øker, flere oppfattes å lykkes!
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Hvis du skal bedømme regjeringens arbeid med å redusere 
utslipp av klimagasser, hvilket terningkast vil du gi den? 

(n=1040)

Regjeringen får terningkast «tre» for sitt arbeid 
med å redusere utslipp av klimagasser

Det er den samme vurderingen som den 
«Rødgrønne» regjeringen fikk etter sine åtte år 

i regjeringsposisjon
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Takk for oppmerksomheten!
For mer informasjon kontakt:

eva.fosby.livgard@tns-gallup.no

mailto:eva.fosby.livgard@tns-gallup.no
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